



# 从“空中观光”到“云端配送” 低空经济激活消费新引擎



随着低空经济的蓬勃兴起，安徽省凭借政策优势与产业布局，在低空消费领域展现出独特活力。从“打飞的”游览江淮美景的低空旅游，到无人机高效配送物资的低空物流，一系列新型消费场景正重塑着人们的消费体验，成为安徽消费市场的新亮点。

记者 唐朝

## 俯瞰江淮大地的别样体验

近年来，安徽省依托全国低空空域管理改革试点省份的优势，大力发展低空经济，其中低空旅游成为一大亮点。2024年，安徽省获批全国首个全域低空空域管理改革试点省份，全省低空空域增加到54个，低空航线也增至43条，为低空旅游的发展提供了有力支撑。

据了解，安徽省通航集团在2024年9月开通了“合肥-芜湖”“芜湖-黄山”两条低空旅游航线。游客乘坐小型飞机，能够在空中俯瞰巢湖、芜湖长江大桥、桃花潭、太平湖、黄山风景区等壮丽景观，这种独特的旅游体验吸引了众多游客。

在大别山区，霍山县汉驰航空飞行营地的直升机低空游览项目成绩斐然。据介绍，2024年，该营地累计飞行超1000小时，接待游客2.8万人次，营收达985万元。营地设计的“鸟瞰大别山之旅”航线，航程50公里，将佛子岭水库、六万情峡等景点串联起来，让游客在空中领略到大别山的云海日出和峡谷奇观。在今年春节期间，安徽省申报的飞行计划中，空中游览实

际飞行架次占比达95%，飞行时长占比88%。

此外，我省现已建成肥东白龙、宁国青龙湾等通用机场。根据计划，到2027年，全省通用飞机飞行将达1.5万小时，还将进一步拓展“低空+研学”等场景，致力于打造国内低空旅游标杆。

## “最后一公里”的高效变革

在低空物流配送方面，安徽省同样取得了显著进展。在合肥市，随着低空经济产业的布局，低空物流配送场景成果丰硕。

20分钟跨越15公里，合肥市率先开通无人机医疗物资配送航线。目前，合肥市已开通25条无人机“空中送血”航线，覆盖全市10个医院、20余个院区及2个献血屋。相较于传统配送方式，这些急救物资送达目的地的效率提升了近一倍。

在日常生活消费配送方面，无人机也“大显身手”。在合肥市骆岗公园、岸上草原等配送点，市民通过小程序下单，不到半个小时，外卖就能“从天而降”。截至2024年底，合肥市已集聚了亿航智能、零重力、中科星驰等150余家产业链企业，建成骆岗公园、岸上草原、滨湖森林公园等30多个eVTOL、无人机临时起降点，累计开通无人机医疗物资配送、轨道巡检、景区外卖配送等120多条航线，年度飞行近2万架次。

据了解，《安徽省加快培育发展低空经济实施方案（2024-2027年）及若干措施》提出，到2025年，低空经济规模力争达到600亿元，规模以上企业达到180家左右；到2027年，低空经济规模力争达到800亿元，规模以上企业力争达到240家左右。随着低空物流配送的发展，极大地提高了配送效率，也改变了人们的消费体验，也为相关企业带来了新的发展机遇。

有业内人士表示，低空旅游和低空物流配送等低空消费场景方面的积极探索与发展，为我省消费市场注入了新的活力，随着技术的不断进步和应用场景的持续拓展，低空消费有望成为推动安徽省经济增长和消费升级的重要力量。

## 怀宁县清河乡 着墨“林长制” 擘画“生态卷”

怀宁县清河乡是该县林业大乡，近年来，该乡坚持践行绿色发展理念，以林长制为抓手，聚焦管绿责任，做好增绿、护绿工作，加强森林、草原生态系统保护修复和野生动植物保护，持续推动全乡生态文明建设，书写人与自然和谐共生的“绿色答卷”。

该乡设立乡、村、组三级林长，向社会公布三级林长名单、联系电话、工作职责、监督电话，扩大群众参与率，形成工作合力，推动林长制工作走深走实。全力推行国家储备林项目建设，实现经济发展和生态保护多方共赢，促进森林资源数量和质量进一步提高。据统计，2023年至2024年度该乡共计收储8603.24亩林地，以国家储备林建设为载体，科学布局改良项目区森林植被，选育薄壳山核桃、无患子等树种，形成树种搭配基本合理、结构相对优化的森林资源储备体系。

松材线虫除治方面，该乡组建专业队伍完成56个小班5562亩疫木除治，清除疫木45.96吨；积极开展疫木除治“回头看”行动，确保除治小班无死角、无遗漏。常态化开展“清风”“护鸟爱鸟”等专项行动，2025年以来，已开展违规捕鸟巡查30次，利用微信群、朋友圈等平台，推送野生动物保护法律法规、科普知识等宣传信息100余条（次），发放宣传彩页1000余份，营造出爱护自然、保护生态的良好氛围。

宋阳

## “三高”沿线焕新颜 绘就民生幸福卷



星报讯（记者 王珊珊 通讯员 张前程 葛庆钊 季云冈 实习生 解明月）“以前桥下空荡荡的，现在花草整齐，还有座椅能休息，带孙子来玩可太舒心了！”在合肥市蜀山区合作化路与二环路交口的二环路游园，张阿姨笑着分享公园的变化。曾经被忽视的高架桥下“边角料”空间，如今成了市民休闲的好去处。高铁沿线的匡河公园也摇身一变，成为市民打卡点，途经旅客纷纷感叹“车在画中行”的诗意。这两处景观的蜕变，正是蜀山区“三高”（高速铁路、高速公路、高架桥）沿线环境整治与绿化提升的生动写照。记者了解到，今年以来，蜀山区积极作为，对“三高”沿线展开重点排查，集中整治垃圾堆放、违规广告、绿化缺失等问题，城市形象与居民生活品质显著提升。

## 合肥蜀山区率先启动未来社区试点工作

星报讯（记者 沈娟娟 通讯员 何骥 葛庆钊 季云冈 孙雨静）记者从合肥市蜀山区获悉，该区在合肥市率先开展未来社区（完整社区）试点建设工作，以“宜居、智慧、共享”为核心，构建覆盖全年龄段的现代化社区服务体系。

“随着城市化进程加快，居民对美好生活的向往和社区功能品质的需求不断提升。”相关负责人表示，蜀山区整合现有资源，探索“未来社区”模式，打造具有人情味、烟火气的邻里未来社区和乐龄社区生活样板，满足居民对好房子、好小区、好社区、好城区的热烈期盼。

什么是未来社区？蜀山区住建局有关负责人表示，未来社区重点聚焦“一老一幼”人群，以“全民共享、多元共治、文化共融”为目标，精准补齐社区服务设施短板，提升居民生活品质，全力打造安全健康、设施完善、管理有序的智慧生活圈。

据悉，蜀山区计划在辖区范围内开展未来社区试点建设工作，已经在老城区、开发区及新城区选取具有代表性的社区作为试点对象，通过严格的评选比选程序，最终确定试点社区名单。这一举措旨在打造具有示范效应的社区建设样板，为全区社区建设提供可借鉴、可推广的经验。

## “点”出问题 “帮”出成效 安徽持续推进产品质量技术帮扶

今年以来，安徽省市场监管部门组织开展产品质量技术帮扶“你点我帮”活动，探索建立企业“点单”、市场监管部门“派单”、技术专家“接单”、企业“评单”的质量技术帮扶模式。截至6月底，全省市场监管部门已帮扶企业1301家，帮助解决质量问题401个，推动企业提升工业产值约3.4亿元。

据了解，“你点我帮”活动是安徽省市场监管部门深入推进质量技术帮扶活动的重要举措，全省各地工业产品销售企业均可通过“线上线”双通道向市场监管部门提出质量技术帮扶需求。通过广泛征集企业帮扶需求，摸清找准企业最关心、最直接、最迫切的质量问题，梳理形成质量帮扶清单。各地市场监管

部门因地制宜加强质量技术帮扶能力整合与协调，建立计量、标准、认证认可、检验检测等要素集成的帮扶流程与机制。

推动“企业互帮”是安徽省深入推进质量技术帮扶活动的又一抓手。以小微企业质量提升、大中型企业质量强企为工作目标，全力推进大企业帮小企业活动，推动企业间优势互补，为企业提供携手联动发展机遇，助力行业产品质量提升。

安徽省市场监管局相关负责人表示，下一步全省市场监管部门将进一步加大宣传力度，持续开展“你点我帮”、引导企业“互帮”，推动产品质量技术帮扶活动取得更大成效。

记者 王伟伟

## 安徽射击名将胡凯全国大赛两连冠

星报讯（记者 江锐）7月7日，2025年全国射击锦标赛（手枪项目）继续在南京进行。在男子10米气手枪个人赛中，安徽名将胡凯在决赛第二组射击过后一直保持领先，最终以245.1环的总成绩夺冠，继今年2月的全国射击冠军赛后再次站上该项目最高领奖台。在前一天，胡凯还和队友姚千寻组合摘得10米气手枪混合团体铜牌。

在此之前，胡凯在今年的射击世界杯阿根廷站将男子10米气手枪金牌收入囊中，那天刚好是他的23岁生日，也是他新周期备战的良好开始。此后他又在秘鲁站、德国站蝉联了该项目冠军，完成了世界杯三连冠。

今年是全运之年，本次全锦赛作为全运会前最后一次全国大赛“摸底考”，吸引了31个代表队的405名运动员参赛。